Bestimmung des Tréigheitsmomentes von Schwungscheiben und -réadern. 1269

An Hand der Kurve, Abb. 2186, ist es leicht, die Betréige, welche die einzelnen Teile
der Scheibe zum Triagheitsmoment beisteuern, festzustellen. Den Hauptanteil liefert
naturgemify der Kranz von 940 mm Breite und 325 mm Stérke mit 11750 mkgselk?
oder 77,8%. - 100
Bei einer Umfanggeschwindigkeit v, = 100 m/sek oder w,= Rl = 45,5 m/sek
Winkelgeschwindigkeit und 7, = 434 Umliufen in der Minute besitzt die Scheibe eine
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Sinkt ihre Winkelgeschwindigkeit wahrend eines Arbeitsvorganges innerhalb 60 Sekun-
den auf w, = y - @y = 0,85 w,, s0 hat s Al — Al = Ay (I = g#) = 16718000 (1—0,85%)

— 4639000 mkg abgegeben oder im Durchschnitt N :%gfgf(ﬁ — 1030 Pferdestirken
/D)

— 16718000 mkg.

geleistet.

An der Hauptforderanlage des Schachtes Rhein-Elbe I/IT der Gelsenkirchener Berg-
werksgesellschaft, die durch zwei Elektromotoren von je 1600 PS Leistung angetrieben
wird, sind die zwei Gleichstromanlafdynamos auf je 2600 KW Hochstleistung, die zwei
favernd laufenden, am Netz liegenden Drehstrommotoren auf je 1000 PS berechnet,
withrend die zwei Schwungriider von je 50t Gewicht bis 90 m/selc Umfanggeschwindig-
keit haben [XXVIII, 6].

Das vorstehend beschriebene Verfahren zur Ermittlung des Triigheitsmoments 15t
cich ohne Schwierigkeit auch auf Speichenschwungrider anwenden, wenn man dM

allgemeiner als f - dr - 7 auffaBt, wobei f den Inhalt der Flache bedeutet, in der das Rad.

clurch einen Zylinder vom Halbmesser 7 geschnitten wird. Im Bereich der Nabe und des
Kranzes ist also f durch 27 r - b, im Bereich der Arme durch die Summe der Armgquer-
schnitte dargestellt. Zur Ermittlung des Trigheitsmomentes tragt man nach:

J:fde: ;J.fﬂ dr = CIJ.f-rﬂ-d'r (727)

wlas Produkt f- 72 iiber den zugehorigen Abstanden r auf; O ist fir Gulleisen

739, fiir StahlguB 800 sgrole),
m4

méBigerweise hiufig rechnerisch aus:

Den Anteil des Kranzes wird man zweck-

j J,=2nR3.F,- L —C.R:-F, (728)
rermitteln. g

Zahlenbeispiel 2. Die Anwendung auf die Nabe und die
Arme des Schwungrades Abb. 2212 zeigt Abb. 2187 unter
Benutzung der folgenden Einzelwerte:

Halbmesser » cm f em? f-r? cm?
1655 2725 656000

22 6640 3220000

27,5 8300 6280000

27,5 851 644000

66 764 3330000

105 682 7530000

144 604 12520000

182,5 530 17 660000

R : i ; b : Abb. 2187. Ermittlung des Trag-
Tnhalt der Fliche Abb. 2187 F — 5,10 cm?; Malstab: heitsmoments der Arng::ne undrd%r

1 em?2 = 0,025 m4, Nabe des Schwungrades Abb.

J' =0\ F="1739-5,10-0,025 — 94 mkgsel . 221, SR (e Badee T i)

Tragheitsmoment des Kranzes: J; = C- R:-F,= 4640 -1,913° - 0,028 = 910 mkgsek?
Gesamttrigheitsmoment: J = 94 + 910 = 1004 mkgsek®. ;



